
O ÎNSEMNARE CONTEMPORANA DESPRE MIHAI VITEAZUL! 

Numeroasele tipărituri din secolele XVI-XVII păstrate în Biblio
teca CPD din Zalău, al cărei catalog este în curs de publicare2 , repre
zintă un fond de carte de remarcabilă valoare nu nwnai pentru biblio
fili, ci şi pentru cei ce se ocupă de istoria culturii în ·aceste secole. 

Dar, la valoarea în sine a cărţilor, unele din ele foarte bine păstrate 
~i artistic legate în piele, uneori la date apropiate de cea a editării, se 
adaugă numeroasele însemnări manuscrise de pe pagina de titlu, de pe 
pagina de gardă sau de pe forzaţurile lor; unele din ele menţionează doar 
nwnele diverşilor posesori ai cărţii în decursul timpului, altele reprezintă 
citate din autorii antici, maxime şi sentinţe moralizatoare greceşti, dar 
mai ales latineşti, uneori versificate, care se bucură de mare favoare 
încă din evul mediu, dar mai ales în secolele XVI-XVIP, sau se referă 
la evenimente contemporane cu posesorul de la acea dată al cărţii şi pe 
care acesta a socotit necesar să le menţioneze. Aceste menţiuni se dove
desc a fi uneori extrem de interesante, fiind legate de evenimente im
portante din istoria noastră. 

Aşa este cazul cu volumul înregistrat sub nr. 2364 în biblioteca CPD din 
Zalău. El este constituit de fapt din două lucrări teologi:::e ale lui Ioan Calvin 
legate împreună4 : Ioanniiis Calvini in quinque libros Mosis commentarii, Genesis 
seorsim. Reliqui quattuor in formam harmoniae digesti . . . Genevae, apud Petrum 
Santandreanum. MDLXXXIII şi foannis Calvini praelectiones in librum prophe
tiarum Jeremiae et Lamentationes . . . . . Genevae, apud Eustathiwn Vignon, 
MDLXXVI. Legătorul n-a ţinut seamă de ordinea cronologică a apariţiei cărţilor, 
.aşa Incit lucrarea mai recentă, cea din 1583, este aşezată deasupra celei din 
1576. Legătura, din piele pe coperţi de lemn, cu două închizători de alamă, a fost 
executată în 1583, aşa cum se indică pe coperta 1. 

1 In lucrarea de faţă folosim următoarele> abrevieri, în afara celor din lista 
de abrevieri a volumului: 
Hurmuzaki = E. Hurmuzaki, Documente privitoare ia istoria Românilor, III/I; 
Bucureşti, 1880; IV/I Bucureşti, 1882; XII, Bucureşti, 1903. 
MHHS = Monumenta Hungartae Historlca. Scrtptores, XXI, XXVIII-XXX, Buda
pesta, 1903. 

2 Vezi V. Stan, în ActaMP, 9, 1985, p. 625-633 şi 10, 1986, p. 505-536. 
3 Vezi H. Walthe.r, Sprichworter und Sentenzen des Mitteiaiters in atphabe

tischer Anordnung, 1-5, GOttingen, 1963-'-1967; în legătură cu circulaţia lor în 
Transilvania vezi E. Chirilă - V. Guy-Marica. ln AIIA, 21, 1978, p. 319-328. 

4 Pentru detalii referitoare la titlul întreg al volumelor şi la legătură vezi 
V. Stan, ln ActaMP, 10, 1986, p. 520, nr. 64 şi p. 525, nr. 84. 
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Pe forzaţul 2 al volumului apare însemnarea5 : [A:ino] 1600 [die] 19 [mensis] 
Septembris ab Exercitu Michael(is) Waiwodae qui e Moldauia Egressus in auxilium 
eiusdem cum insurexisset Regnu(m) Transiluaniae6 contra Michaelem, :ombusta 
terra Bar:hensis ... Prasma~. Hcrma:i, Foldwar, Ze:it Peter, H6lt6wen z:. Du::es 
exercitus erant Dali Marko, Baba Noakh, Selestey Joann(es). 

Tradu:::ere: ln anul 1600, la 19 Septembrie a fost arsă Ţara Bîrsei: (satele) 
Prejmer, Hărman, Feldioara, Sînpetru, Hălchiu7, et:::. de către armata voievodului 
Mihai care ieşise din Moldova î:i ajutorul lui, cind s-a răs:::ulat Ţara T;ansilvanit>i 
împotriva lui Mihai. Comnndanţii armatei erau Deli Mar:::u, Baba Nova:::, Se
lestey Ioannes. 

Urmează acum să stabilim cadrul istoric în care se desfăşoară eve
nimentul şi, în limita posibilităţilor, să aducem cîteva precizări în legă
tură cu persoanele menţionate şi cu autorul anonim al însemnării. 

La 1 Septembrie 1600 izbucneşte insurecţia nobilimii din Transilva
nia împotriva lui Mihai8, la care face aluzie însemnarea, iar la 18 Se:ir 
tembrie Mihai este învins la Mirăslău. Evenimentul amintit în însemnare 
are loc a doua zi după această luptă9 , dar el nu este direct legat de ea. 
Incă la 11 Septembrie 1600 braşovenii se ridică împotriva lui Mihai10, 

arestînd pe partizanii voievodului, confiscîndu-le bunurile şi luînd osta
teci 11. Violenţele încep înainte de 19 Septembrie şi sînt agravate apoi de 
atacurile secuilor care devastează satele din zonă ca represalii faţă de 
acţiunile braşovenilor: este cunoscut faptul că secuii se numărau printre 
cei mai credincioşi sprijinitori ai lui Mihai din Transilvania, pentru că 
voievodul le garantase vechile drepturi şi libertăţi suprimate de prin
cipii transilvani. 

Este posibil ca avangarda armatei lui Mihai care vine din Moldova 
prin pasul Oituz12 să fi ajuns în Ţara Bîrsei încă la 14 Septembrie13, dar 
grosul armatei pare a fi sosit mai tîrziu, poate în jurul datei de 19 
Septembrie. Oastea pare a se fi întors în Transilvania la chemarea voie
vodului, pentru a-l ajuta să facă faţă insurecţiei, şi nu direct sub __Ere
siunea trupelor poloneze: aceştia ocupă Suceava abia la 27 Septembrie14, 
deci la cel puţin 8 zile după ce oastea din Moldova a voievodului este 

5 Pe lingă textele cu :::ara:::ter religios imprimate pe :::operte la legare, cele 
două lucrări care compun volumul mai poartă !li alte .însemnări manuscrise. Ne 
vom ocupa de ele în alt artfrol. 

s După cuvîntul Transiluaniae apare ad ( = probabil in:::eputul prepoziţiei 
adversus) care a fost însă tăiat. 

7 ln legătură :'U idcntifi:·arca satelor vezi C. Suciu, Dicţionar istoric al loca
lităţilor din Transilvania, I, Bucureşti, 1967, p. 228, 284; II, Bu.:ureşti, 1968, p. 59 
şi 132. . 

e Ist. Rom., II, p. 999. 
9 Autorul însemnării datează evenimentele după stihll nou. 
10 P. P. Panaitescu·, Mihai Viteazu,l, Bu:ureşti, 1936, p. 222. 
11 A. Veress, Documente privitoare la istoria Ardealulut, Moldovei şt Ţării 

Româneşti, VI, Bucureşti, 1933, · p. 195; Hurmuzaki, XII, p. 1032-1033. 
12 Al. Lapedatu, Din zilele de cădere ale lui Mihai Viteazul, Bucureşti, 

1908, p. 6. . 
IP N. Bălces:u, Românii sub Mi}/.ai Vodă Viteazu!, Bucureşti, 1908, p. 377. 
14 Ist. Rom., vol. II, p. 1000. 
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prezentă în Ţara Bîrsei. La această concluzie îndeamnă, de altfel, ~i un 
pasaj din Szamoskozi15. 

Dintre cei trei comandanţi ai oastei din Moldova amintiţi în în
semnare, doi sînt binecunoscuţi: atît Baba Novac cît şi Deli Marcu se 
numără printre cei mai capabili comandanţi din armata lui Mihai şi sînt 
frecvent amintiţi de lucrările de specialitate care se ocupă de epocă16 . 

In ce-l priveşte pe Baba Novac, însemnarea confirmă faptul că 
acesta era unul din conducătorii armatei clin Moldova17 Bălcescu18 , ci
tindu-l pe Cyro Spontoni19, susţinea că Baba Novac luase parte la bătă
lia de la Mirăslău, iar Szamoskozi2°, afirmă că Baba Novac era alături 
de Pătraşcu în fruntea oastei ce venea din Muntenia în ajutorul lui 
Mihai. 

Ioannes Selestey21 este un personaj mai puţin cunoscut, deşi el pare 
a fi ocupat un loc important printre comandanţii de oşti ai lui Mihai 
Viteazul şi s-a bucurat de o deosebită încredere din partea voievodului, 
încredere pe care, de altfel, a şi meritat-o. El se distinsese alături de 
Nicolae Sennyei, în luptele cu turcii la Lipova, Arad, Oradea22. De aceea, 
Mihai într-o scrisoare către Rudolf II, din 3 decembrie 1599, spune că 
pentru a continua lupta împotriva turcilor a fost necesar să· atragă în 
serviciul său comandanţi de-ai împăratului, printre care şi pe cei doi 
amintiţi mai sus. Voievodul le-a restituit proprietăţile din Transilvania 
şi-l roagă pe Rudolf să le confirme pe cele din Ungaria23 • Intr-adevăr 
Selestey vine în serviciul lui Mihai cu 500 de călăreţi24 . In decembrie 
1599 George Racz şi Selestey sînt trimişi la arhiducele Mathias, fratele 
lui Rudolf, în calitate de reprezentanţi ai lui Mihai25. 1n campania din 
Moldova Selestey este unul din conducătorii armatei26 şi-i trimite lui 
Mihai informaţii prin curieri27 . El este în fruntea oastei din Moldova 
cînd se întîlneşte cu Mihai, care se îndrepta spre Făgăraş23, după lupta 
de la Mirăslău. 

După ce Mihai îşi reface armata concentrată în sud-estul Transilva
niei şi începe tratativele cu Basta, Selestey este unul dintre cei trei 

1s MHS, XXX, p. 126. 
16 In legătură :::u Baba Novac, vezi I. Crăciun, Baba Novac, generalul lui 

Mihai Viteazul, Cluj, 1936; referitor la Deli Marcu, vezi P. P. Panaitescu, op. cit., 
p. 62, cu n. 5; A. Veress op. cit., V, Bu:::ureşti, 1932, p. 17. 

11 Ist. Rom., II, p. 987. 
18 Op. cit., p. 365, cu n. 5. 
19 Istoria della Transilvania, Veneţia, 1638, p. 115. 
20 MHHS, XXX, p. 120. 
21 Numele lui apare în documente în următoarele variante: Scelesteius, Sze-

lestey, Zelestey, Celesti, Cellestay. 
22 Szamoskozi in MHHS, XXVIII, p. 162-163, 175. 
2:1 Hurmuzaki, IIl/1, p. 369. 
24 Hurmuzaki, XII, p. 571. 
25 Hurmuzaki, III/1, p. 387. 
?a Hurmuzaki, XII, p. 1011; IV/1, p. 235. 
21 Hurmuzaki, XII, p. 1011. 
28 Memoriul lui Mihai Viteazul către Rudolf II, d:n 17 ianuarie 1601. Hurmu

zaki, IV/l, p. 235. 
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soli pe care voievodul îi trimite la 23 Septembrie din Făgăraş la Sibiu, 
la generalul imperiaF9 . Dar aici el este pus în lanţuri, iar mai tîrziu i se 
zdrobesc mîinile şi picioarele ~i este torturat şi ucis30, împreună cu Sava 
Annaşul, la Cluj31• 

Ce se poate spune în legătură cu autorul însemnării? O ipoteză 
tentantă ar fi să vedem în el un preot localnic. Aparent, ar pleda pentru 
aceasta caracterul strict teologic al volumului ca şi enumerarea precisă 
a unora din satele arse, care se grupează într-o singură zonă a Ţării 
Bîrsei, în apropierea Bra.J?ovului. Dar, la data însemnării, la cumpăna 
veacurilor XVI-XVII, cărţile lui Calvin erau răspîndite în Transilvania 
şi posesia unor astfel de cărţi nu indică neapărat W1 preot. Atitudinea 
puţin prea detaşată, oarecum impersonală, care se degajează din însem
nare, nu poate fi a W1Ui localnic din aceste sate care a trăit şi văzut 
el însuşi cele întîmplate, deşi însemnarea pare a fi fost făcută imediat 
sau la foarte puţin timp după evenimentele pe care le consemnează. 

Ceva mai concludente se arată datele pe care le oferă scrisul ca 
atare: o cursivă bună de la finele secolului XVI, cu anumite forme de 
abreviere a cuvintelor tipice uzului de cancelarie32 şi ligaturile a+e, 
ceea ce ar indica mai degrabă pe un scriitor de cancelarie, poate de rang 
mai înalt, cunoscind limba latină şi fiind în măsură să aibă informaţii 
în legătură cu cele întîmplate şi cu numele unora din comandanţii ar
matei venite din Moldova. 

Astfel, înse:nnarea scriitorului anonim, cu implicaţiile ei, aduce o 
modestă contribuţie la cunoaşterea unor fapte şi întîmplări din zilele 
tragice ale anului care precede sfîrşitul lui Mihai la Turda. 

EUGEN CHJRILii. - VERGILJA STAN 

A CONTEMPORANEOUS NOTING ABOUT PRINCE MICHAEL THE BRA V:E 

(Su rn mary) 

The paper deals with a handwriten note on a volume belonging to the library 
of the tea:hing staff in Zalău. The volume :::onsists in fact of two books by Joannes 
Calvinus, printed respectively in 1576 and. 1583, and bound together in 1583. The 
noting reffers to events that happened in September 1600 in Southeastern Transyl
vania, as the troops of Michlael the Brave were called back from Moldavia in 
order to strenghten the transylvanian army of the prince. The authors outline the 
general historical background of the events and make some considerations about 
the military leaders mentioned in the noting and about the ianonimous writer of 
the noting, who was probably a senior ::lerk. 

29 Hurmuzaki, XII, p. 1057, 1100; IV/I, p. 140, 142. 
30 Memoriul lui Mihai Viteazul către Rudolf. Hurmuzaki, IV /1, p. 235. 
a1 Al. Lapedatu, Op. cit., p. 28. 
32 Michael(is), Regnu(m), zc, exercit(us), Joann(es) şi Iigaturile a+e: Wai

wodae. Transilvaniae. 
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